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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA DEZENOVE
DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE, ÀS DEZ HORAS, NA SALA
VIRTUAL DE REUNIÕES DO CCAE, SOB A PRESIDÊNCIA DA
PROFESSORA LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, DIRETORA DO
CCAE, COM A PRESENÇA DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS):
GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, VICE-DIRETOR DO CCAE; FÁBIO
LUIZ DE OLIVEIRA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA;
PEDRO GUTEMBERG DE ALCÂNTARA SEGUNDINHO, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; MARIA
DA PENHA PICCOLO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA
DE ALIMENTOS; CAMILA APARECIDA DA SILVA MARTINS, CHEFE
DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; ALINE DE MENEZES
BREGONCI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; GERCÍLIO ALVES DE ALMEIDA JÚNIOR, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; ANA CLAUDIA HEBLING MEIRA E
ROBSON COSTA DE SOUZA, REPRESENTANTES DO CCAE NO CEPE;
LEANDRO PIN DALVI, COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO
DE AGRONOMIA; PATRÍCIA CAMPOS BERNARDES,
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS; ADRIANO RIBEIRO DE MENDONÇA, COORDENADOR
DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA FLORESTAL; REJANE
COSTA ALVES, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE
ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; LILIAN GASPARELLI
CARREIRA, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE
ENGENHARIA QUÍMICA; MARIANA DURAN CORDEIRO,
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ZOOTECNIA; JOSÉ
DE OLIVEIRA CARVALHO NETO, REPRESENTANTE DOS
PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO. AUSENTE COM
JUSTIFICATIVA: DAMIELLE LEITE FIGUEIREDO, REPRESENTANTE
DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO.
AUSENTE: MARCUS DE FREITAS FERREIRA, COORDENADOR DO
COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA. NÃO HOUVE
REPRESENTAÇÃO DISCENTE, MANDATO VENCIDO EM 09/11/2016.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a
Sessão. 1. APROVAÇÃO DAS ATAS: Foram apreciadas e aprovadas, por unanimidade: 1.1. Ata
da Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 03/08/2020. 1.2. Ata da Sessão
Extraordinária do Conselho Departamental, realizada em 06/08/2020. 1.3. Ata da Sessão
Extraordinária do Conselho Departamental, realizada no período de 10/08 a 12/08/2020. 2.
EXPEDIENTE: Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Decisão Ad referendum - Documento nº.
23068.028910/2020-20 - Encaminha, para homologação, a decisão ad referendum emitida pela
presidente deste conselho que aprovou o novo calendário eleitoral para escolha dos
representantes discentes junto ao Conselho Departamental do CCAE, alterando-se as datas dos
procedimentos e permanecendo inalteradas as normas do processo eleitoral aprovadas por
meio da Resolução nº. 011/2020-CD/CCAE. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
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Aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS MIL E VINTE.
3.2 Documento nº. 23068.028907/2020-14 - Centros Acadêmicos de Engenharia de Alimentos,
Engenharia Industrial Madeireira, Engenharia Química, Medicina Veterinária e Zootecnia -
Encaminham, para aprovação, a indicação do nome do discente Paulo Victor Vieira de Oliveira,
como Secretário Geral, em substituição ao discente Gabriel Pinto Brunoro na Comissão Eleitoral
para escolha dos representantes discentes no Conselho Departamental do CCAE. Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO TRINTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE. 3.3 Documento nº. 23068.034354/2020-21-
Centro de Ciências Agrárias e Engenharias - Encaminha, para eleição, os nomes indicados pelos
departamentos para compor a Comissão Permanente de Avaliação Docente deste Centro de
Ensino - CPAD/CCAE. A Presidente fez a leitura dos nomes dos docentes indicados pelos
Departamentos para concorrer a eleição, como segue: Diego Lang Burak, Departamento de
Agronomia; Jussara Moreira Coelho, Departamento de Engenharia de Alimentos; Adriano
Ribeiro de Mendonça, Departamento de Ciências Florestais e da Madeira; Samuel de Assis Silva,
Departamento de Engenharia Rural; Camila Barbosa Amaral, Departamento de Medicina
Veterinária; e Ivan Jannotti Wendling, Departamento de Zootecnia. Após os esclarecimentos e
ampla discussão, a Presidente deu início ao processo de votação que apresentou o seguinte
resultado, por maioria dos votos: Jussara Moreira Coelho, Samuel de Assis Silva e Camila
Barbosa Amaral, reconduzidos como titulares; Ivan Jannotti Wendlin, Diego Lang Burak e
Adriano Ribeiro de Mendonça, como suplentes, respectivamente. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUINZE
BARRA DOIS MIL E VINTE. 3.4 Documento nº. 23068.034355/2020-75 - Centro de Ciências
Agrárias e Engenharias - Encaminha, para eleição, os nomes indicados pelos departamentos
para compor a Comissão Examinadora deste Centro de Ensino- CEX/CCAE. A Presidente fez a
leitura dos nomes dos docentes indicados pelos Departamentos para concorrer a eleição, como
segue: Márcia Flores da Silva Ferreira, Departamento de Agronomia; Maria da Penha Píccolo,
Departamento de Engenharia de Alimentos; Roberto Avelino Cecilio, Departamento de Ciências
Florestais e da Madeira; Gisele Rodrigues Moreira, Departamento de Engenharia Rural; Graziela
Barioni, Departamento de Medicina Veterinária; e Walter Amaral Barboza, Departamento de
Zootecnia. Após os esclarecimentos e ampla discussão, a Presidente deu início ao processo de
votação que apresentou o seguinte resultado, por maioria dos votos: Walter Amaral Barboza,
Maria da Penha Píccolo e Gisele Rodrigues Moreira, reconduzidos como titulares; Graziela
Barioni, Roberto Avelino Cecilio e Márcia Flores da Silva Ferreira, como suplentes,
respectivamente. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E VINTE. 3.5 Processo nº.
23068.033670/2020-85 - Departamento de Ciências Florestais e da Madeira - Pedro
Gutemberg de Alcântara Segundinho - Encaminha, para aprovação, solicitação de licença para
capacitação por 90 dias, a partir de 07 de setembro de 2020. A Conselheira Aline de Menezes
Bregonci, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual
foi a relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. O
Conselheiro Pedro Gutemberg de Alcântara Segundinho se declarou impedido de votar por ser
parte interessada no processo. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E
SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE. 4.COMUNICAÇÃO: 4.1 A Presidente comunicou que foi aprovada a
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Resolução nº. 23/2020 do Conselho Universitário que regulamenta a reorganização das
atividades administrativas, acadêmicas e eventos no âmbito da Ufes como medida de
prevenção à Covid-19. Informou que foi incluído o funcionamento do Hospital Veterinário na
resolução, por ser um setor que executa atividades essenciais, e que a Direção do CCAE deverá
regulamentar a forma de funcionamento e atendimento ao público do hospital. 4.2 A
Presidente comunicou que foram aprovadas as Resoluções nº. 29/202 (regulamenta o Ensino-
Aprendizagem Remoto Temporário e Emergencial – Earte de Pós-Graduação), nº 30/2020
(aprova o Earte e regulamenta a oferta de disciplinas do primeiro semestre especial de 2020
nos cursos de graduação) e nº. 31/2020 (aprova o calendário acadêmico para o semestre
especial 2020/1) do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) e informou que as
referidas resoluções serão encaminhadas via portal do servidor. O Conselheiro Robson Costa de
Souza, com a palavra, fez um breve resumo das reuniões do CEPE que ocorreram desde o dia 13
de agosto para tratar assuntos a respeito das resoluções do Earte na graduação e pós-
graduação, bem como a flexibilização de normas e encargos didáticos dos docentes no período
de pandemia. Informou que ocorreram sucessivas e incansáveis reuniões, por algumas vezes
iniciando às 9h e finalizando às 20h. Ressaltou que devido seu recente ingresso como
representante do CCAE no CEPE ainda está se adaptando ao rito das reuniões e ao ambiente.
Disse que com o pouco tempo de atuação como conselheiro do CEPE observou que as
manifestações dos departamentos apresentam menos importância que as propostas, mas não
sugere que sejam descartadas ou desencorajadas, pelo contrário, sempre que o Conselho
Departamental tiver intenção de se manifestar para tratar algum assunto para aprovação no
CEPE que seja, além das contribuições, envidas propostas de encaminhamentos. Dessa forma,
destacou que o CEPE discute o que é enviado pelo Conselho Departamental, obrigando-o
colocar em votação. Disse também que atendeu a todas as solicitações deste Conselho,
incluindo as demandas surgidas com pouco tempo antes de iniciar a reunião do CEPE, por
exemplo, disse que fez a leitura das sugestões enviadas pelo Departamento da Engenharia
Rural na sessão Extraordinária do CEPE no dia 14 de agosto de 2020. Parabenizou a Professora
Ana Claudia Hebling Meira pela contribuição em uma das reuniões para tratar de questões que
envolviam peculiaridades do Campus de Alegre, no artigo que trata do suporte da UFES aos
docentes e técnicos. Ao final agradeceu a Diretora, Professora Lousiane de Carvalho Nunes, e o
Vice-Diretor, Professor Giovanni de Oliveira Garcia, pelos momentos, por vezes fora do horário
de expediente, que prestaram ajuda para condução no CEPE, bem como aos demais membros
deste Conselho pelas valiosas sugestões. A Conselheira Ana Cláudia Hebling Meira, com a
palavra, informou que na resolução que estabelece o EARTE na graduação foi incluído um
parágrafo estabelecendo que a universidade deverá garantir toda a infraestrutura necessária
aos docentes, disse também que o CCAE precisará organizar essa demanda para atender aos
professores. A Conselheira Aline de Menezes Bregonci, com a palavra, disse que as formações
precisam ser mais objetivas e focar no que os professores precisarão para o ensino remoto,
quanto a parte pedagógica ressaltou a necessidade de adaptar programas, cronogramas,
sugestões de avaliação mais claras, exemplos de atividades e metodologias de apoio a
aprendizagem, e quanto as questões técnicas, destacou o manuseio de programas e das
plataformas, além da produção e edição de vídeos. Devido a problemas de conexão, a partir
deste momento o Vice-Presidente, Professor Giovanni de Oliveira Garcia, assumiu a presidência
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da sessão. 5. PALAVRA-LIVRE: Inscreveram-se as conselheiras Camila Aparecida da Silva
Martins e Aline de Menezes Bregonci. 5.1 A Conselheira Camila Aparecida da Silva Martins, com
a palavra, agradeceu, em nome do Departamento de Engenharia Rural, a Direção do CCAE pelo
atendimento em reiterar a manifestação de indignação dos docentes do Departamento em
relação a forma com que a Administração Central da UFES ofertou os cursos de formação
(capacitação) docente. Disse que disponibilizar apenas 250 vagas e notificar via mensagem aos
docentes não inscritos nas vagas limitadas que, posteriormente, será disponibilizada uma
playlist para consulta é um absurdo. Falou ainda que isso não pode ser considerado como curso
de formação, o que é inadmissível diante da necessidade de garantir a formação docente de
forma continuada conforme regulamentado e divulgado ontem (18/08/2020) pelo CEPE/UFES.
Ao final agradeceu novamente a Direção pelo pronto atendimento da solicitação de
encaminhamento às instâncias superiores (Progep e Prograd) com relação a manifestação do
departamento de indignação e de solicitação de ofertas de cursos para todos os docentes do
CCAE. 5.2 A Conselheira Aline de Menezes Bregonci, com a palavra, informou que o Núcleo de
Acessibilidade da UFES (NAUFES) tem estrutura neste Campus e caso os professores necessitem
de apoio, podem se reportar diretamente a ela. O Presidente agradeceu a presença de todos e
declarou a Sessão encerrada às 11 horas e 45 minutos. Do que era para constar, eu, Kézya
Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, será pelos(as)
Senhores(as) membros assinada.
Louisiane de Carvalho Nunes -
Giovanni de Oliveira Garcia -
Adriano Ribeiro de Mendonça -
Aline de Menezes Bregonci -
Ana Cláudia Hebling Meira -
Camila Aparecida da Silva Martins -
Damielle Leite Figueiredo -
Fábio Luiz de Oliveira -
Gercílio Alves de Almeida Júnior -
José de Oliveira Carvalho Neto -
Leandro Pin Dalvi -
Lilian Gasparelli Carreira -
Marcus de Freitas Ferreira -
Maria da Penha Piccolo -
Mariana Duran Cordeiro -
Patrícia Campos Bernardes -
Pedro Gutemberg de Alcântara Segundinho -
Rejane Costa Alves -
Robson Costa de Souza -


